# 耀眼的铁花



魏炜

周末休息,儿子说和几个同学约好了,要去一个体验馆看铁花。听到"铁花"这个词, 我眼前就映现出那年铁花飞溅的场景来……

38年前,我高中毕业,被分配到一家机械加工厂上班。厂子不大,只有六十几号人,但各工种一应俱全。一个大车间里,车、铣、刨、磨床,或立或卧;一块空地,是钳工们干活的地方,再有大活儿,车间里放不下,他们就在院子里干;电工是来回晃悠着检查

#### 读毛主席诗词

杨志学

你融化了李贺 让他成为你诗歌里的一个注脚

你唤醒了李白 诗仙也惊叹 浪漫,竟能有如此的气派

你借鉴了许多诗人 比如李商隐,比如陆游…… 酿造出当代诗词的一壶壶美酒

有人说诗意已被唐人写尽 那是因为他停留在语言的层面

有人说词的豪放与婉约 已被宋人写绝 然而,当豪放与婉约真正 熔为一炉,也自会产生例外 而对于例外之人 人们只能叹服他的旷古奇才

#### 宏村、落羽红杉和"六道弯"

华光耀

在深秋初冬交集之际,来到皖南。

步入宏村,映入眼帘的是一片碧绿的湖水,当地人称之为南湖。波光、垂柳、白墙、青瓦,古意盎然。徐徐而来的秋风拂过湖面,道道涟漪湿漉了整个村庒。绕着湖岸信步于一条条古巷,那鹅卵石和青石板铺就的小巷就幽幽地在你眼前延伸,任由你的脚步去探寻斑驳久远的往事。

走在石板上,犹如踏在琴键上,脚步声声,像在弹奏一支轻松悦耳的钢琴曲。小巷两旁有民居、有店铺,古朴雅致。穿过巷道,来到一处开阔之地,这里是宏村的核心区域。广场上有一座大型木构建筑,名为"乐叙堂",是村民们举行婚礼、庆祝节日的场所。其建筑风格独特,屋顶的青砖雕刻精美,让人不禁为古人的技艺赞叹。

在宏村,你还可以看到许多古老的学堂、祠堂、庙宇,感受古徽州文化的底蕴。传统的生活方式还保留着,耕作、织布、制茶、酿酒。在这里,你可以感受到远离都市、心无羁绊的安宁和平静。

走进皖南川藏线必经之地宁国市青龙湾 湿地公园,满眼的落羽红杉,挥洒了晚秋最艳丽的笔墨,渲染着美如油画的一方乡土。

驻足眺望,万山红遍,层林尽染,一棵棵红杉树或浅红、或深红、或金红,在芳香的阳光下,相互渗透交织在一起。那苗条秀颀的身姿,倒映在碧波荡漾的水面。你可以端坐于红杉树旁,剪一缕暖阳,摘一片红叶,将疲惫的心与红杉相偎。

千亩红杉,身入其中,那才叫掉进了秋的海洋,神清气爽,再紧张的神经也会松弛。

在皖南群山之中,还有一条多弯、陡峭的"六道弯",叫桃岭公路,全长20公里,被人们称为"江南天路"。

这是皖南川藏线上最惊险、最精美的路段,蜿蜒、险峻。行车其间,沿途可见茂林、修竹、翠蔓、深潭、曲水,在秋风摇缀中,参差披拂,飘逸灵秀,宛若山水画卷。

从人口处逶迤而上,山道宛如蛇行,一边 是绝缘峭壁,一边是万丈深渊,山道两旁林木 幽翠,险趣共生。一路上,流水的琴声应和着 山林各种鸟雀清脆的鸣唱,悠然动听。一道 弯,峰回路转;二道弯,天地一线;三道弯,云雾 缭绕;四道弯,千回百转;五道弯,山峦叠翠;六 道弯,蓦然回首。你会感受到,大自然造化出

一个不染丝毫尘俗、自由自在的桃源世界。 驻足于观景台,山风拂过耳际,纵目四望,但见峰峦攒簇,翠螺千点,林木疏阔,山水 之间烟雾迷蒙,气息清新,恬淡从容。流泉的 晶莹和山石的厚重、朴拙,令人顿生脱尘之 感,禅意佛心悠然而来。 的,看上去吊儿郎当,却是个女娃子;还有电焊工,不管刮风下雨,他们都在外面的工棚里干汗

我接手干会计,有间办公室,稍有闲暇,就往车间里跑。一是车间里都是年轻人,聊得来,二是对那些机器很好奇。进车间,是要做好防护的,因为你不知道铁削会从哪个方向飞过来,又不知道会落到什么地方。工友们甭管春夏秋冬,都要穿着厚厚的工作服,戴着套袖、手套、帽子、口罩,能不露,尽量不露。但即使这样,也难免会有铁削打到脸上、手上,留下一块块红斑。车间里充斥着各种单调的声音。车床车零件,是那种亟不可待的"滋滋"声,而刨床,就不慌不忙了。要是有谁在用砂轮打零件,就让人躁动不安了。

那时,我很想跟着哪位师傅学点儿手 艺。一个大小伙子,在办公室里当会计,实在 不是我心所愿。但没人愿意教我。人家都很忙,计件拿奖金的,教我耽误工夫。再说了,我若上手,干出了次品,算谁的?那些铁件从大厂拉来时,是可丁可卯的,没有富余,坏了一个,就极麻烦。

但还是有了一次实操的机会。那天,我们给一家大厂加工制造的大铁钩送货后,检测不合格,人家要我们返工。那些大家伙拉回来很费力。不合格的原因是外沿光滑度不够,组装后会影响设备的性能。领导决定暂停一切工作,全体人员都赶到大厂去,现场加工。我就跟着大伙出发了。

到了大厂,我们分成若干小组,排好了班,轮流上。我们每人一把手持电砂轮,磨外沿。砂轮碰到铁钩,即刻迸发出亮丽的火花。那铁花飞溅而出,像一把刚刚打开的扇子。十来个人同时开工,偌大的车间里铁花

飞溅,像节日夜空中绽放的焰火,壮观又瑰丽。但没超过十分钟,我就无心再欣赏这美景了。几十斤重的砂轮,抱着就够沉的啦,可还得瞄准了那些凸起的部分,用力压着砂轮去磨。胳膊酸了,汗水已浸湿前胸后背。有些飞溅的铁屑,落到胳膊上,烫得生疼。但我们都知道,这货要是验不过去,我们厂会赔一大笔钱,而且声誉会受损。一道道飞起的铁花后面,是一张张凝重的脸。那时,我是咬牙在坚持。而那刺耳的噪音,更让我体味到坚持有多么难。每一阵噪音响起来,都刺激得我像是要爆炸了一样。即使用纸堵住了耳朵,也根本不管用啊。

我记得,那天,我们干到了凌晨两点多,终 于验收合格了。坐车回家,人人都软得像一滩 泥,没人再说话,但心理上是轻松的。第二 天,我开始腰酸背疼,好几天才算过去。胳膊 上的烫伤,爆掉了一层皮,才算是彻底好了。

及至后来,我考上公务员,离开了工厂,但那飞溅的铁花,却深深地镌刻在我的记忆里。有了那段经历,我的确知道了劳动的艰辛。歌颂劳动者,我觉得,用再美的辞藻都不为过

想到此,我对儿子说,如果能亲自动手制造出绚丽的铁花来,一定要试试。我不知道他是否真懂我的意思,我想让他真切地体味到劳动的辛苦,珍视劳动、尊重劳动……



疑是林花昨夜开

"不知庭霰今朝落,疑是林花昨夜开",寒冬时节,我国多地迎来降雪天气,雪后神州一派银装,宛如画卷。图为近日在江苏省扬州市瘦西湖风景区,游客在雪中泛舟赏景。

新华社发(齐立广摄)

张燕峰

总喜欢到冬日的旷野里走一走,看一看 那些树。

冬天里的树是那么简约,有一种疏朗的 美。失去了繁密叶子的装饰点缀,呈现了最 本真的状态。万千枝条,或粗壮,或纤细,但 无一不自由舒展,在苍穹之下,在大地之上。

冬天的树,在灰蓝天空的映衬下,是一帧 无声的黑白照片,是一幅苍凉的剪影。无风 的时候,它们保持缄默,那气定神闲的样子像 一位胸有万千沟壑的智者,不言不语,又像一 位在思考宏大哲学命题的思想家,低头沉 思。在与它们深情的对视中,你的忧伤和痛

## 冬天里的树

苦会慢慢消融。在与它们无声的交流中,你的心会越来越沉静。

冬天,寒风如鞭,凛冽如刀。冬天的树,时时承受着无情的鞭打和切割。但那又如何呢?寒风掠过它们的身体,枝条摇晃。寒风稍作喘息的时候,它们又挺立身姿。它们是生长在大地上的不倒翁,心平气和,不急

一场狂野的寒风过后,经常看见那些纤细的枝条折断,落在树的脚下。这时,我总会想到"壮士断腕",多么疼痛,又多么决绝,这何尝不是它们的生存智慧!更多的时候,它们是勇敢的斗士,那些褐色的枝干,就是它们的武器,像剑,像戟,严阵以待,对抗着西北风。

武器, 像到, 像戟, 产降以侍, 对抗有四北风。 大自然永远是我们的老师, 它暗藏了多少智慧和秘密。

# 把云朵背在身上

戴梦醒

一夜之间天就冷了,朋友送我一床羽绒被,我却盖不习惯。午后从柜子里拿出奶奶做的棉花被,搭在阳台晾晒。

阳光明媚地倾洒,仿佛唤醒了被子里棉花的生命力,它变得柔软而温暖。我倾身伏在被子上,闭上眼任日光流转,风拂起,仿佛回到了多年之前。

那是幼时的一个冬日,阳光也像今天这般好,奶奶在老家的院子里晒棉花。满席子的白色棉花,都是奶奶自己种的。我开心地在棉花堆里打滚,衣襟带起棉絮飞扬,那样飘逸,那样轻快,那棉花堆,蓬松柔软得像是天上的云朵一样。

是了,云朵是开在天空中的棉花,棉花是 从天空摘下的云朵,它带着晴空的柔和日光 的暖。

奶奶见我在院子里捣乱,笑着说:"看把我的棉花都给弄乱喽,身上粘的都是。"我回头看她,欢乐地又滚了几下,拱起背给奶奶看:"奶快看,我把云朵背在身上了!"奶奶慈祥的目光比日光还要暖,她捧起一把棉花堆在我的背上:"乖,去旁边玩,奶要干活了。"我爬到席子的另一边,看奶奶用手轻轻拍动棉花,棉花变得更蓬松了,纯白的棉花与她黄枯皱巴的手对比鲜明。

棉花晒干之后,又一个晴天,奶奶再次铺 开了她的大席子,不过这次可不是晒棉花了, 是做棉花被。

奶奶把被單铺平,又把棉绒一层一层铺在被罩上,翻进去后开始拿大针缝,一行一行,可细致了。"奶,你手上戴的是啥?咋跟一般的戒指不一样啊。"我无聊,一个劲儿地盯着奶奶看。"是顶针。""哦,奶,你为什么每过一会儿就拿针磨头发?""蹭蹭头油,针缝得更快。""奶,我可不可以也缝两针?我觉得我也会。"奶奶掀起缝了一半的被子盖在我身上:"太阳这么好,你睡一会儿。""奶,你是嫌我烦了吧?"奶奶没说话,只是闷声笑。

正午的村庄安静极了,小鸟扑棱棱地飞过,不多时,我就睡着了。梦里身边绕满了棉花,我追着棉花奔跑,风从耳边穿过,却感觉不到寒冷。追着追着,棉花都飞到了天上,越来越远,远成了天边的朵朵白云,我着急地大喊:"云!别走,奶奶的被子还没有缝完呢!"空旷的山坡没有声响,我累得大声喘着气,待抬头看天,云都飘走了。

等我醒过来,奶奶的被子已经缝好了!我激动不已,摸摸被里又摸摸被面。"奶,这被子好软和!"她一边收针一边笑:"今天晚上盖这床被子,你就不会冷了。""真的?太好了!"我开心地着被子,迫不及冷地想要夜晚来临。

时间如风吹云移般急速逝去,棉花被却从未缺席,我工作这几年,奶奶种的棉花更多了。

棉花不好种,出现第一个果枝后就要去叶枝,果枝数量到一定量后要打顶心、打边心。八月左右需得摘除正在开的花以及刚出现的蕾,九月初要剪除空枝和老叶,九月底又

要使用喷雾进行催熟。等到它长熟了开裂7 天左右可以采摘了,还需要人工来采收,更不 要说种植期间要多次追肥、防虫这些事了。

棉花种起来真的很费工夫。 我不明白奶奶为什么要种这么多的棉花,我心疼她太过劳累,就跟她商量不要种棉花了,以后去店里买被子,她只笑说种这些棉花有大用处。真是个固执的老太太。

年底小姨结婚,妈妈给她准备了好几床棉被,都是奶奶种的棉花做的。"奶,结婚为啥要准备被子啊?""习俗啊,娘家做被子,会幸福一辈子。这都是前几年种的,你姥姥她们不在家,我就正好给她们种点棉花做几床。"我点头,正吃饭时突然福至心灵,她今年种那么多棉花,不会都是给我存的吧?

奶奶把楼上存的旧棉花都翻出来晒,我 瞅着棉花发愣。隔壁家婶婶看到这么多棉花 笑问:"二娘,你种这么多棉花啊,用不完卖我 一点。"奶奶从屋里出来:"你家要是需要,我 给你匀点,但是给不了太多。这都是给我孙 女存的。"果然如此!

奶奶做的棉花被厚重踏实,夜里盖着棉被,手脚都是热乎乎的。她给我拿了个新做的小枕头,我依恋地开口:"奶,我不需要那么多被子,你别种棉花了吧,太累了。"她给我拢了拢被子:"哪里累?庄稼人种东西怎么会嫌累,快睡吧。"

脚步声渐渐走远,我蹭了蹭脸下的枕头, 鼻尖嗅到的是棉花的味道,只觉自己置身在 云海之中,飘飘柔柔,一夜好眠。

## 中年货车司机

李晓

半夜山道上,沉沉夜色如墨,一道车光打在道边黑压压的 松柏树上,那些树恍如一群威严的老人站立着。

"啪、啪、啪",这是我堂弟在扇自己耳光,42岁的他正开着货车去往城郊工厂。开矿山的老板对他交代,这几天厂里催着要矿石加工,必须加班加点把矿石从山里运出来。

堂弟是给矿山老板打工的,驾驶着一辆载重量达14吨的 重型货车,专门运送矿石出山。他身子精瘦,我都不知道他是 如何驾驶那个庞然大物的。

这夜路上,堂弟为何要朝自己扇耳光?他说,实在是太困了,眼皮直打架,猛扇几个耳光,好让自己保持清醒。以前开车疲倦时,他会用力按、揉、掐、拍自己身上的穴位,但这次那些动作不管用,干脆扇耳光。

堂弟的表现,让矿山老板很满意,接连给他在微信里发了两个红包。但堂弟感到难为情,没接红包,老板来了电话,大声说:"必须接,干得好!"

"哥,这辈子,除了我自己,还没有谁打过我的耳光。"堂弟对我说。

堂弟是我幺叔唯一的儿子。当年,我们老家那个村子还有一所土墙歪立的小学,堂弟在那里读到四年级时,村小被撤并到镇上小学,就转移到镇上读完了小学,然后升学到镇上读初中。但上完了初中,他再也没信心去上高中了,特别是每次上数学课,他总是如坠云雾,看黑板上书写的数学题似看天书。

18岁那年,堂弟随幺叔夫妇去了浙江一家鞋厂打工。干了不到一年,他感觉在别人手下打工太窝囊,要自己单干。于是他跟人去批发水果,不到一年,把幺叔给他的5万元"创业资金"全亏了。幺叔说,你还是去学门手艺吧,天旱饿不死手艺人。

21岁,堂弟回到故乡跟师傅去学厨师。学成以后,他不想给人打工,就自己开起了一家饭馆。创业资金,又是幺叔支持的。馆子开了两年就关门了,一是生意清淡,二是被堂弟隔三差五请来的酒肉朋友们大吃大喝给吃垮了。 堂弟25岁结婚,妻子是他开馆子时在店里洗碗的一个女

孩。婚后一年,他去学了驾驶。后来,他就去开货车,运输建材、煤炭、矿石等货物。而今,他干货车司机已14年。 去年秋天,我幺叔突发脑梗,在医院重症监护室就花费了

8万多元,我堂弟一声不吭地付了钱。幺叔的命是保住了,但落下半身不遂的残疾,只能坐轮椅了,还要长期服药。 幺叔住在城里堂弟家,夜里睡觉很闹,一个小时就要翻身

一次,或者嚷嚷口渴要喝水、要上卫生间。不到半个月,幺叔娘和堂弟就有了"熊猫眼圈",厚厚的大眼袋。有天,幺叔说:"是我拖累了你们,要不我去……"还没等幺叔说出那个字,堂弟一把就捂住了他的嘴:"爸,我们永远不会嫌弃你、放弃你的,我给你保证!"幺叔呜咽着哭了。

我想象着堂弟在半夜漆黑的、寂静的山路上扇自己耳光的声音,那声音震颤着我的心房。我唯有祝福这个用力生活的中年货车司机,在悠长命运的晨昏,把生活的担子扛下去,希望他以后也能有轻松的日子、幸福的日子。

#### 无数以后,不及当下

赵什化

有个同事说,以后有空了,他就开个微信公众号,专门分

我亦关注一个专门分析国际形势的公众号,发现佳作便向他推荐。我们也会闲聊相关话题,他见解独到,评论起来头头是道,与之交谈颇感惬意。我曾戏称,待他退休后,可开设一个这样的公众号,定能拥粉无数。他对此表示赞同,我们还为此筹划了一番。然而,不久后的一次体检中,他不幸查出患有重病。治疗两年后,尚未等到退休,他便与世长辞。

我家次卧里有张乒乓球桌,折叠起来了。当初买下它时, 我就期待着与孩子一同在家里享受打球的乐趣。初时,我们 确实把球桌推到客厅,多次在这里挥洒汗水,然而,随着时间 的流逝,球桌的使用次数越来越少。

我总是想,等以后孩子学业没这么忙了,我们再开心地打球。以至于孩子好几次约我打球,我都让他好好学习,以后再打。球桌就这样被遗忘在角落,孤独地承受着岁月的侵蚀。如今,它甚至已经到了无人问津的地步。

我的书房里堆满了新书,其中有些我购买后仅匆匆翻阅过目录,或者读过某个章节,然后就将它们放在一边,再也没有触碰过。我总是用"以后有空再慢慢读"来安慰自己,然而,新的书籍仍在不断购入,但我似乎永远没有闲暇的时候,也不知道那个"以后"究竟是什么时候。每当我走进书房寻找其他书籍时,总会看到那些还未阅读过的书,让我心里产

小时候我过生日,母亲会给我煮个鸡蛋,做些好吃的。那时我就想,等我长大以后,母亲过生日我也给她煮鸡蛋、做好吃的。我从小学到初中、到上师范、到后来参加工作、一直到现在工作20余年,母亲生日的时候,不用说给她煮鸡蛋、做好吃的,就连陪她吃顿饭的时间也屈指可数。

眼看着今年又要到她的生日了,我便在备忘录上设置了提醒,想着到时候请她吃顿饭。然而到了那天,我恰好在下乡。晚上,我睡觉之前又想起了这件事,内疚之余,只好默默给她卡里转了点钱。

我和朋友们有许多共同的兴趣和爱好,其中一点就是都喜欢写作。他们中的一些人已经通过不懈的努力,在各大杂志和报纸上发表了自己的文章,这是我非常羡慕的。我也曾想过,也许有一天,我会开始自己的写作之旅。

然而,生活的繁忙使我迟迟没有真正行动起来。朋友们依然在各种媒体上展示着他们的才华,而我却还在原地踏步。直到有一天,我意识到这样的状态不能再继续下去。我已步入中年,时间变得更加宝贵。于是,我决定利用碎片化的时间开始写作。我知道万事开头难,但也明白,一旦开始,事情就会变得简单。就这样,我开始了写作。一篇又一篇,从第一篇到第七百篇,每天一篇,春节期间也未停止过。慢慢地,我也有文字见诸报端。我庆幸开始了这段旅程,没有让那个遥不可及的以后成为我行动的阻碍。

我逐渐认识到,无论未来的可能性有多么丰富,也比不上当下行动的价值。只有珍视并充分利用好此刻,才能拥有一个充满希望的未来。